



ZHONGGUO KEDA BAO

中国科大报



官方微博

总第 1021 期 2023 年 2 月 28 日

[Http://zgkdb.ustc.edu.cn](http://zgkdb.ustc.edu.cn)

Email:zgkdb@ustc.edu.cn

本期 4 版

中国科大党委领导班子召开民主生活会

本报讯 按照中央统一部署，校党委领导班子于 2 月 15 日召开 2022 年度民主生活会。会议以中共中央政治局民主生活会为标杆，主题是全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”，深入落实习近平总书记关于中国科大系列重要指示精神，团结带领全校各级党组织和广大师生员工以奋发有为的精神贯彻落实党的二十大作出的重大决策部署，为加快建设教育强国、科技强国、人才强国，在中国式现代化道路中走出一条建设中国特色、世界一流大学新路而努力奋斗。

校党委书记舒歌群主持会议并作总结讲话，领导班子成员出席会议。中央第 48 督导组到会指导并做点评。校党委对开好这次民主生活会高度重视，周密制订工作方案，认真做好准备工作。会前，采取集体研讨与个人自学相结合等方式，认真学习党的二十大精神和习近平

总书记在中央政治局民主生活会、中央纪委二次全会等重要讲话及中央通报精神，集中学习党章和中共中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的《若干规定》、贯彻落实中央八项规定《实施细则》，为开好民主生活会打牢思想基础。通过座谈会、电子邮件征求意见等方式，结合谈心谈话、工作调研、来信来访等，广泛听取党员、干部和群众的意见建议。班子主要负责同志与班子成员，班子成员相互之

间，班子成员与分管单位主要负责同志，班子主要负责同志、班子成员与本人组织关系所在党支部党员代表开展谈心谈话。舒歌群主持起草领导班子对照检查材料，班子成员认真撰写个人发言提纲，为开好民主生活会作了充分准备。在中央督导组指导下，领导班子和班子成员的对照检查材料都进行了修改和充实。

会议通报了领导班子党史学习教育专题民主生活会整改落实和民主生活会征求意见情况。舒歌群代



表班子做对照检查，重点查摆了在带头深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”；带头用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂；带头坚持和加强党的全面领导；带头坚持以人民为中心的发展思想，推动改革发展稳定；带头发扬斗争精神，防范化解风险挑战；深刻剖析思想根源，提出下一步整改措施。

舒歌群带头作个人对照检查，领导班子成员依次进行。大家不遮掩差距、不回避问题，进行了严肃而认真的批评和自我批评，体现了刀刃向内、自我革命的精神和开诚布公、求真务实的氛围，达到了统一思想、振奋精神、增进团结、推动工作的作用，对领导班子加强自身建设，更好履职尽责，具有重要意义。

舒歌群总结指出，2023 年，是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，也是学校“十四五”规划实施和新一轮“双一流”建设承前启后的关键之年。 (下转 3 版 A)

中国科大党委理论学习中心组 召开 2023 年度第二次集中学习会

本报讯 2 月 16 日，校党委理论学习中心组在金寨干部学院召开集中学习会，学习习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上和中共中央政治局第二次集体学习时重要讲话精神，全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神。校党委书记舒歌群主持会议。校长包信和等在校校领导，校党委委员、纪委委员，学院、重点科研机构、附属医院、直属单位党政主要负责人，机关各部室主要负责人，在职院士、特邀代表参加会议。

这是 2023 年度校党委理论学习中心组第 2 次集中学习、党史学习教育常态化长效化第 11 次专题学习。

会上，与会人员通过观看新闻视频，集中学习习近平总书记在学习

贯彻党的二十大精神研讨班开班式上重要讲话精神，学习习近平总书记在中共中央政治局第二次集体学习时重要讲话精神；自学习习近平总书记在《求是》杂志上发表的重要文章《全面从严治党探索出依靠党的自我革命跳出历史周期率的成功路径》，自学《习近平法治思想学习纲要》。舒歌群领学习近平总书记在《求是》杂志上发表的重要文章《在二十届中央政治局第一次集体学习时的讲话》。

地球和空间科学学院党委书记刘斌，苏州高等研究院党委常务副书记、副院长屠兢，信息科学技术学院党委书记陈卫东，分别结合实际工作作交流发言。

包信和指出，学习宣传贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时

期的首要政治任务，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫，推进理论学习往深里走、往实里走、往心里走，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力；要正确理解和大力推进中国式现代化，通过理论学习带领全校师生不断提高政治站位，自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行；要按照中国式现代化的要求，心系“国家事”、肩扛“国家责”，进一步统一思想、凝聚力量，认真谋划学校未来发展；要深入落实习近平总书记关于中国科大系列重要指示精神，潜心立德树人、执着攻关创新，建设世界一流大学，展现中国特色、中国气派、中国风格，为建设教育强国、科技强国、人才强国，推进中国式

现代化贡献力量。

舒歌群指出，中国式现代化走得通、行得稳，是中国特色社会主义发展的方向和目标，是中华民族伟大复兴的唯一正确道路；中国式现代化既是理论问题也是实践问题，推进教育现代化、科技现代化是中国科大义不容辞的责任，要紧密结合实际高质量建设中国特色、科大风格的世界一流大学。他强调，今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，校党委理论学习中心组要把深入全面学习党的二十大精神作为主要内容，进一步统一思想和行动，汇聚攻坚克难、团结奋进的强大力量；要在全面把握党的二十大精神的基础上，铭记高校政治责任，坚持科教兴国、人才强国、创新驱动有效联动，教育发展、科技创新、人才培养一体推进，加快科技自立自强的步伐，努力在前沿交叉领域成为开拓者；要通过理论学习鼓足干劲、鼓足勇气，增加斗争精神，克服学校改革发展道路上所遇到的各种问题和困难。 (党委宣传部)

本报讯 2 月

18 日下午，校长包信和院士到苏州高等研究院调研指导工作。校党委常委、苏州高研院党委书记、执行院长褚君浩，高研院党委常务副书记、副院长屠兢，副院长倪瑞等陪同调研。

包信和首先参加了 2023 中国科大苏州校友年会论坛，与校友们亲切交谈并在开幕式致辞。包信和介绍了中国科大近年来面向世界科技前沿，在服务国家战略需求和区域社会经济发展中取得的成就，感谢地方政府和校友多年来对中国科大发展的支持与帮助，希望校友们继续关心母校，常回家看看，并为母校的发展贡献力量。在座

200 余位校友，认真聆听了包校长的报告，多次报以热烈掌声。

在苏州高研院仁爱路校园，包信和与江雷院士团队进行交流，商讨苏州高研院在纳米与仿生科学技术领域的发展规划、学科建设等相关事项，并就制定特色培养方案，构建新的课程体系和人才培养模式进行讨论。

在苏州高研院若水路校园，包信和亲切慰问了教职工和实验室学生们，详细询问了实验室科研进展及学生就餐住宿等生活情况，并与老师和同学们合影留念。

在随后召开的调研座谈会中，江雷院士、张捷院士、潘挺睿教授、徐晓峰教授、张忠教授、翁清雄教授、高研院班子成员等参加座谈会。包信和先后听取了若水路校园建设规划、人才培养与国际合作等相关工作汇报，对苏州高等研究院加快校园建设、积极谋划相关学科发展等工作给予肯定，并对若水路校园规划、功能区风格设计等提出指导意见。包信和表示，苏州高研院建设是学校和苏州市委市政府共同关注的重点项目，双方在人才引进、学科建设、科研平台和校园建设等方面都给予了大力支持，高研院要按照双方既定战略协议和要求着力推进各项工作。他强调，若水路校园作为苏州高研院未来人才培养的主阵地，建设工作要秉持科大追求卓越、求真务实的作风，要立足广大师生需求、定位长远，扎实将校园建设为百年校园，为苏州高研院下一步发展打下坚实基础。 (苏州高等研究院)

中国科大领导班子召开 2023 年务虚会



本报讯 2 月 16 日至 17 日，校领导班子在金寨干部学院召开 2023 年务虚会。校党委书记舒歌群传达中科院 2023 年度工作会议精神，并主持本科生教育专题会议、校长主题报告。校长包信和主持研究生教育、科学研究、对外合作、园区建设等专题会议，并作主题报告。其他在校校领导，在职院士、特邀代表，学院、重点科研机构、附属医院、直属单位主要党政负责人、机关部门主要负责人参加会议。

会上，校党委常委、副校长周丛照围绕本科生教育专题作报告，副校长杨金龙围绕研究生教育专题作报告，校党委常委、副校长傅尧围绕科学研究生教育专题作报告，校党委常委、副校长蒋一围绕对外合作专题作报告，校党委常委、副校长王晓平围绕园区建设专题作报告。围绕各专题，与会人

员进行了深入研讨交流。

包信和作题为《心怀国之大者 贡献中国式现代化建设——关于中国科大发展的思考和讨论》的主题报告，从潜心立德树人、学科能力建设、执着攻关创新、体制机制创新、行政工作要求等方面，深入地交流了他对中国科大发展的思考和

建议。包信和指出，潜心立德树人是高校的根本任务。 (下转 3 版 B)